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Εισαγωγή 

Η έξοδος από τη δηµοσιονοµική κρίση είναι απόλυτα 
εξαρτηµένη από την ιδιωτική οικονοµία και µπορεί προ-
έλθει µόνο µέσα από την αποκατάσταση της δυνατότη-
τας του ιδιωτικού τοµέα να παράγει πλούτο και ανάπτυξη 
ώστε να δηµιουργεί θέσεις εργασίας. Μόνο µε βιώσιµες 
και ανταγωνιστικές επιχειρήσεις µπορούµε ν’ ανακτήσου-
µε τις χαµένες δουλειές και να υπάρξει ρεαλιστική προ-
οπτική αποκατάστασης των εισοδηµάτων. 

Επίσης, η ευελιξία στην αγορά εργασίας διασφαλίζει ότι 
η παραγωγικότητα θα αυξάνει ταχύτερα από την αύξηση 
των µισθών (π.χ. µέσω µίας αποκεντρωµένης διαδικα-
σίας µη διοικητικού καθορισµού της αµοιβής εργασίας), 
που είναι και το πρώτο βήµα στη βελτίωση της ανταγωνι-
στικότητας της ελληνικής οικονοµίας και που χωρίς αυτή 
δεν νοείται αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου. Αµοιβές 
που ξεπερνούν την αντοχή των επιχειρήσεων οδηγούν σε 
ύφεση, αποεπένδυση και ανεργία. 

Συνεπώς, η κρατική παρέµβαση πρέπει να κατευθύνεται 
στη διαµόρφωση συνθηκών ανάπτυξης και στη διασφά-
λιση ενός πλαισίου εύρυθµης λειτουργίας που να κατα-
πολεµά αποτελεσµατικά παράνοµες συµπεριφορές και 
πρακτικές, και όχι στην πλασµατική αύξηση των εισοδη-
µάτων, όταν δεν αναπτύσσεται η οικονοµία. 

Η χώρα χρειάζεται ανθρώπινο δυναµικό καλά εκπαιδευ-
µένο µε εξειδικευµένες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότη-
τες ικανό να δηµιουργεί εστίες καινοτοµίας και να υπο-
στηρίζει αναπτυξιακούς τοµείς προτεραιότητας.

Η διαµόρφωση ενός ολοκληρωµένου σχεδίου δράσης 
για την καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και της 
παραοικονοµίας, µε την ενεργό συµβολή των κοινωνι-
κών εταίρων, είναι επιτακτική ανάγκη. Οι ενοποιηµένες 
βάσεις δεδοµένων που πρόσφατα απέκτησε η χώρα θα 
πρέπει άµεσα να αξιοποιηθούν και να σχεδιαστεί ένα 
ενοποιηµένο σύστηµα και µία συντονισµένη εκστρατεία 
για τη δραστική βελτίωση της συµµόρφωσης.      

Τέλος, η φιλόδοξη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού – 
συνταξιοδοτικού συστήµατος δεν περιορίζεται µόνο στα 
ασφαλιστικά ζητήµατα, αλλά περιλαµβάνει και διατάξεις 
που επιφέρουν αλλαγές στην άµεση φορολογία, οι οποί-
ες σε συνδυασµό µε νέα αύξηση των έµµεσων φόρων 
και της αύξησης των εισφορών, είναι αµφίβολο αν θα 
οδηγήσουν στα αναµενόµενα εισπρακτικά αποτελέσµα-
τα, ή θα αυξήσουν φαινόµενα εισφοροδιαφυγής / φορο-
διαφυγής και θα εντείνουν  την τάση αναζήτησης εναλλα-
κτικών λύσεων προς αποφυγή των επιβαρύνσεων, όπως 
η µεταφορά της επαγγελµατικής δραστηριότητας (πραγ-
µατική ή όχι) εκτός Ελλάδος. Παράλληλα, οι επιπτώσεις 
των διατάξεων του νέου νόµου για την απασχόληση και 

  αν ιατεχέδνε ςώθακ ςέκιτηχυσηνα ιανίε ηξυτπάνα νητ
λειτουργήσουν  ως αντικίνητρα στη δηµιουργική επιχει-
ρηµατικότητα.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ



∆Ω∆ΕΚΑ ∆ΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

1.  Ενίσχυση τριµερούς κοινωνικού διαλόγου µε 
αναβάθµιση των οργάνων τριµερούς διαβούλευσης. 
Ενεργός συµµετοχή και εµπλοκή κοινωνικών εταί-
ρων σε όλα τα στάδια σχεδιασµού, υλοποίησης και 
αξιολόγησης πολιτικών και στρατηγικών. 

2.  Πολιτικές ανθρώπινου δυναµικού που διασφα-
λίζουν ότι οι απαραίτητες δεξιότητες και ικανότητες 
είναι διαθέσιµες και ότι αξιοποιούνται πλήρως. Οι 
πολιτικές αυτές δεν αρκεί να στοχεύουν µόνο στην 
επένδυση σε περισσότερες και καλύτερες δεξιότητες 
(συµπεριλαµβανοµένων και των ψηφιακών), αλλά 
και στην προσέγγιση του κόσµου της εκπαίδευσης µε 
τον κόσµο και τις ανάγκες του επιχειρείν, στη βελτί-
ωση της µετάβασης από το σχολείο στην εργασία και 
στην ενθάρρυνση της µακροπρόθεσµης προσαρµο-
στικότητας των δεξιοτήτων των εργαζοµένων.

3.  ∆ιερεύνηση της ταµειακής ισορροπίας του ασφα-
λιστικού συστήµατος στο µέλλον, µέσω προβλέ-
ψεων εισροών – εκροών για να δούµε σε µελλοντι-
κές χρονικές περιόδους που ισορροπεί το σύστηµα, 
που είναι ελλειµµατικό και πού, ενδεχοµένως, πλε-
ονασµατικό. Αξιοποίηση του Β’ και Γ’ πυλώνα και 
αποτύπωση των επιτυχηµένων υποδειγµάτων της Ευ-
ρώπης σε αυτούς τους δύο πυλώνες. Εξορθολογι-
σµός ασφαλιστικών εισφορών. Ενθάρρυνση της ιδιω-

τικής ασφάλισης, µε εκλογίκευση του φορολογικού 
συστήµατος που τη διέπει. Εφαρµογή αρχών χρηστής 
διαχείρισης και οικονοµικής διακυβέρνησης. 

4.  Αξιοποίηση των ενοποιηµένων βάσεων δεδοµέ-
νων που πρόσφατα απόκτησε η χώρα και σχεδιασµό 
ενός ενοποιηµένου συστήµατος για τη δραστική βελ-
τίωση της συµµόρφωσης στην είσπραξη ασφαλιστι-
κών εισφορών.

5.  Προώθηση της συνεργασίας των εθνικών αρχών 
µε τις Ευρωπαϊκές αρχές και τον ILO και διευ-
κόλυνση της ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών όσον 
αφορά την πρόληψη, τον εντοπισµό και την επιβολή 
κυρώσεων για την αδήλωτη εργασία. Παράλληλα, 
αξιοποίηση της Ευρωπαϊκής Πλατφόρµας για την κα-
ταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας. Ενσωµάτωση 
στην Ελληνική έννοµη τάξη της Οδηγίας 2013/11/
ΕΕ για την εναλλακτική επίλυση των καταναλωτικών 
διαφορών µε τη θέσπιση της δυνατότητας δηµιουργί-
ας πιστοποιηµένων φορέων ΕΕ∆ και από ιδιωτικούς 
φορείς. 

6.  Κωδικοποίηση της εργασιακής νοµοθεσίας ώστε 
να υπάρχει αφενός ασφάλεια δικαίου, αφετέρου να 
δηµιουργηθεί πεδίο κατάλληλο για την ανάπτυξη και 
ισχυροποίηση του Κοινωνικού ∆ιαλόγου. 

7.  Ενίσχυση της απασχόλησης µε µέτρα µείωσης 
του µη µισθολογικού κόστους. Η  παροχή φορο-
λογικών κινήτρων για τους εργοδότες που αυξάνουν 
τις θέσεις εργασίας (π.χ. µείωση φόρου εισοδήµα-
τος αντίστοιχη µε το κόστος επιδόµατος ανεργίας για 
κάθε νέα θέση εργασίας). 

8.  Χρηµατοδότηση για κατάρτιση και πρακτική άσκη-
ση των νεοεισερχοµένων στην αγορά εργασίας. ∆ι-
αµόρφωση και αξιοποίηση ολοκληρωµένου συστή-
µατος µαθητείας για µακροπρόθεσµα οφέλη. 

9.  ∆ηµιουργία δέσµης κινήτρων για την προσέλκυ-
ση και διατήρηση θέσεων ερευνητών στον ιδιωτικό 
τοµέα.

“Ενίσχυση τριµερούς 
κοινωνικού διαλόγου µε 
αναβάθµιση των οργάνων 
τριµερούς διαβούλευσης. 
Αξιοποίηση αποτελεσµάτων 
του σε όλες τις στρατηγικές 
και πολιτικές”.


